



9月29日上午,电影赏析文化沙龙在和合书吧泰隆德润馆举行。

## “文化台州·书香泰隆”第四场公益文化沙龙举行 于电影中见自己

台州传媒记者王佳丽/文 杨辉/摄

写影评的,是一群什么样的人?在大众的印象中,他们或是讽刺犀利,掏出一堆高深术语;或是才华横溢,一针见血地戳中观众的内心。而站在人群前作分享的影评人林立,看起来诚恳而感性。

9月29日,和合书吧泰隆德润馆,由台州市新闻传媒中心(集团)与泰隆银行台州分行联合发起的“文化台州·书香泰隆”第四场公益文化沙龙如约而至。现场,林立用独特的讲解,带领观众一起穿行于迷人的光影世界,感受“我们一起看

电影”的快乐。

虽然是电影导演专业科班出身,林立更喜欢以普通电影观众的身份看电影,电影于他而言,是一件享受时光的事情,“看电影,尤其是看好电影,是沉浸在别人的故事里,最后和自己相遇,找到了自己,至少是自己的一部分。”他说。

于电影中见自己,除了享受观影时光,作为影评人的林立还多了深度思考的时间。他的影评文章,有时是对电影主题的深入剖析,有时是对电影的补充和丰富,他在用文字赋予电影新质感的同时,也为读者带来更多视角的解读。而记者的身份,让他始终保持严肃的评论态度

度与深切的人文关怀——林立从2010年开始从事记者工作,2012年,他在《台州晚报》上开启《立竿见影》影评专栏写作,后栏目转至《台州日报》,持续发表影评12年之久。除了刊登在《台州日报》,他所撰写的影评也多次发表于《新民晚报》《解放日报》等媒体,目前出版有影评集《立竿见影》。

沙龙现场,林立和观众们分享了他精选的包括喜剧、科幻、动作、恐怖等不同类型的电影片段。带着观众一起观影的同时,林立在现场的拉片和即时“点评”,带有专业影评人的敏锐和深度。比如在分享《宇宙探索编辑部》时,他说,“这部电影很荒诞现实,也很浪漫。电影的开头塑造了一个‘让人轻视’的角色,他不好笑,很认真,很珍惜自己的理想,这样的角色让人共情,观众能在角色身上看见自己,获得感动”;而在评价恐怖片时,他又说,“一部高级的恐怖片,不是直接吓你,而是会让观众自己吓自己。优秀的恐怖片导演非常擅长捕捉人性的微妙点,讲鬼的故事说到底是在讲人的故事。”

那么,一部优秀的电影,到底想要给观众们传达什么?

林立认为,“今天我们看的所有电影,虽然风格完全不同,但归根结底有一个共同点——那就是这些优秀的电影,都在呼唤‘人性之善’。好的电影,会让你看到很多丑恶,很多悲伤,但它们最终的目的,都是在呼唤‘人性之善’。”因为人性之善,是我们每个人都迫切需要的,是当代人情绪最好的解药。



## 国庆档十部电影上映 你想看哪一部?

林立

七天国庆长假,电影市场虽不复从前的盛况,但国庆档仍是热闹的国庆档,总计有10部影片上映。

先来看国庆档预售票房榜前三位的大作——《749局》《志愿军:存亡之战》《浴火之路》。

《749局》的导演是陆川,类型是科幻片。从预告片 and 剧照,可以更确切地看出,这是一部主打怪兽元素的科幻大制作。所谓749局,就是应对未知神秘生物的特殊单位,少年马山(王俊凯 饰)将成为揭开神秘生物谜团的英雄主角。

2015年陆川就在《九层妖塔》展现了他对神秘元素的独演能力,而且此片还讲述了749局的诞生起源。这也将成为两部科幻电影的有力联动,老粉新粉一起进入电影,必定会收获最想要的视听体验。

《志愿军:存亡之战》是陈凯歌导演《志愿军》三部曲的第二部,也是今年国庆档唯一一部主旋律电影。这次的剧情,讲述的是抗美援朝战争第五次战役中的“铁原阻击战”,2.5万中国人民志愿军在此激战12昼夜,又创造了一个以少胜多的奇迹。

预告片中,惊天动地的炮火和奔赴后继的战士传递了壮烈激昂的大场面,此次最大的看点,无疑就是“铁在烧”的炮击美军剧情。除此之外,朱一龙、辛柏青和张子枫所饰演的三兄妹承担了全片的重戏重担。无论是亲兄弟,还是战友情,都是战争片打动观众的主要看点和观赏价值。

《浴火之路》在预售中受到了大量女性观众的关注,这是一部讲述“寻亲打拐”故事的现实主义电影。讲述三个丢了孩子的父母因一场交易而意外彼此牵连,共同踏上寻子之路,在凶蛮边境与一众猖狂人贩周旋较量的故事。

影片由肖央、赵丽颖领衔主演,此外还有刘烨、冯德伦、潘斌龙、陈明昊、王迅、印小天、宋宁峰等实力演员加盟。

吸引这么多演员的电影,剧本质量基本不会差。悲剧的痛感一定会有,但观众们更期待的,是从中找到人性的安慰与法律的威严。

除了这三部高人气作品,不同年龄的观众,还有很多选择。

喜剧题材有《爆款好人》和《熊猫计划》。

《爆款好人》是一部衍生自合集电影《我和我的家乡》(2020年)的独立作品,葛优饰演的那个贫嘴、善良的出租车司机“张北京”,因为高人气,这次由宁浩导演专门打造出一部独立电影。

演员阵容中有葛优、贾冰加上李雪琴,好笑是一定的,至于好不好看,值得笑着去看看。

《熊猫计划》的剧情很简单,国际功夫巨星Jackie(成龙 饰)认养了一只熊猫幼崽,但幼崽被国际犯罪组织盯上,悬赏一亿美元也要夺到这只熊猫,国际功夫巨星怎么会让这么无情的犯罪得逞?他要全力营救!

喜剧和温情的元素搭配,是成龙一直拿手的好戏。这次演员中还有魏翔和史策,逗观众一乐肯定没问题。

罪犯与正义的对抗,是国庆档不会

缺少故事类型。

《出入平安》根据真实事件改编,导演刘江江继《人生大事》之后再度挑战现实题材。影片讲述了死刑犯邢金根(肖央 饰)在被押赴刑途中遭遇地震,侥幸生还,之后他加入了警察尉迟晓(阿云嘎 饰)组建的特别救援队。

《危机航线》讲的是一架五星级超豪华A380客机在国际首航途中遭遇暴力劫机的故事。国际安保专家高皓军(刘德华 饰)竭尽全力和匪徒们周旋,他的女儿小军(张子枫 饰)、前妻傅源(刘涛 饰)都被绑为人质,性命岌岌可危。

选这部片,刘德华的名字,就是买票原因。

在一众国产片环境中,《变形金刚:起源》成为唯一一部进口大作。

影片这次的故事背景,是变形金刚的青年时代。那个时候,汽车人领袖擎天柱与霸天虎领袖威震天曾经是兄弟。对变形金刚仍然感兴趣的观众,一定很想知道,这两位大佬为什么闹掰吧?

这个国庆档还有两部为孩子们准备的动画片,《新大头儿子和小头爸爸6:迷你大冒险》以及《皮皮鲁和鲁西西之309号室》。两个都是经典动画IP,经久不衰,孩子们和家长一起看,家长还能为孩子讲解往事。

在这么多类型片中,歌舞片《只此青绿》最为特别。用歌舞片,讲述《千里江山图》作者希孟的创作故事。

看什么片好?

你喜欢哪个类型,找到它,它就是那部最好看的电影!

## 人情复杂,似不必介意

### 从陈垣台静农的往来书信说起

那海

已过立秋,暑气渐消。寓居吴山脚下,午后的蝉声依然此消彼长,却已是杂落落落。

这样的,在《台静农往来书信》一书中,读到一封大学家陈垣(1880—1971)致台静农的信,写于1936年9月21日。其时,台静农刚离开厦门大学,任教山东大学(时驻青岛)中文系。信札中,时任辅仁大学校长的陈垣写道:

“青地绝佳,常在海滨独坐,即是无上快乐。人情复杂,似不必介意。待人处世,只有忠信笃敬,以弟饱经忧患,定能领略。至于待遇之多寡,更不足计较矣!”

这封信大致是说:青岛是个绝佳的地方,独坐在海边,有着无上的快乐。

在这样的好地方,纵使人情复杂,似乎也该不必介意。

待人处世,秉持着《论语》中所言的“言忠信,行笃敬”即可。

以静农老弟你这饱经忧患的经历,定能感受到这点。至于工资待遇多与少,更不值得计较了。

反复读了几次,当年陈垣写信的缘起已经不重要,只觉对我的心境而言,深为契合。翻看书中几幅台静农的行书信札,回想自己这些年读台静农,喜欢他的书法中有种难以割舍的味道。这绝对不只是苦练,也不只是长时间心追手摹而成的字,而是以他的见识与心性写出来的字。人常说,一个人的本质,会表现在哪些事物上呢。特别是观察人的时候,判断墨迹是最快的办法。我也试图从这封信从这些字再读台静农。

每个地方都有各自的模样。就像每个人感受到的事物都带着自己的面目。1936年,台静农来到山东大学。前一年,他因胡适举荐,以教授身份,供职于厦门大学。在山东大学的一年,他则是以“专任讲师”身份任职。陈垣信中的“待遇之多寡,更不足计较”,或许说的就是他教授身份到讲师身份这事。

青岛是台静农颠沛人生中的一个驿站。他早年游学于北京大学,后任辅仁大学。1937年“七七事变”,台静农入川,后又于1946年渡海入台,执教台湾大学中文系。读其文,如读他的书法,学问与性情交映,知识分子的耿介与人文情怀皆在其中。

陈垣信札中的“青地绝佳”,是对青岛的嘉许。说起来,多年前我也曾去过青岛,在九月桂香的时候,漫无目的地走在青岛海边,木栈道、蓝天、碧海、繁花、海鸥、悠长的海岸线,绿树红瓦,波光云影,如今偶尔也会想起。曾在寒冷的冬月去过青岛,那时孩子尚小,带着他在海边找海螺与贝壳。看着船只靠近岛屿,那是一份诗意的“蓝灰色的安闲”。于我而言,这个到现在只去过两次的城市,我也曾见过它的海边日落盛大的场景。生命中年轻的,沸腾的东西,一些似乎是神秘的力量,萦绕不去。

1930年,梁实秋在青岛,他开始着手莎士比亚全集的翻译。在回忆录里,他说在青岛的日子,是“一生中最低意、最心仪、最难忘”的岁月。

1931年,沈从文也在山大中文系任教。在青岛的三年,沈从文写道:“一到海边,就觉得身心舒适。每天只睡三个小时,精力特别旺盛。”十年后,沈从文在长篇散文《水云》中细细历数了自己在青岛海边礁石上内心的思考,他称之为“情绪的散步”。青岛的水云,使得“返京以后着手的如《边城》,也多酝酿于青岛”。

台静农晚年仍念念不忘1936年冬天在青岛饮的苦老酒。那时初到青岛,租的房子在黄县路上,与老舍住处很近。这年,老舍刚从山大辞职,决定“专凭写作的收入过日子”在青岛住下去,开始《骆驼祥子》的创作。在平度路的那个小酒馆,台静农与老舍还有山大的教授们饮酒论文,饮青岛的苦老酒,这是多年后还常常回忆的日子。他也曾登上平度城北25公里处的天柱山,仔细研究郑道昭书法石刻。青岛给予了台静农太多的回忆。

这些在某地留下自己痕迹的人,生命的洪流无有阻隔。冯至有诗:解一人游荡在郊原,把命运比作了青山淡淡。那日我走在初秋的天竺路,风扬起草木的气息,似乎是一个苍茫无垠的世界,沉潜在内心的一种情绪,含着无限的耐心。很多时候,当我们沉静下来,就好比特朗斯特罗姆凝练透彻的诗意:人很容易爱上,那些跋涉已久的碎片。教堂钟上的铭文跨过圣人的警句,以及千百年古老的种子。有时候想,台静农、陈垣他们的笔墨线条,应该都融入千百年古老的种子吧。经历的事种种,所涉足的地方,所见到的人,都随着墨色浓浓的微妙不同,运笔速度的微妙变化,写出自己的内心的体悟了。

台静农回复陈垣信时,山大开学已一周。这是1936年9月27日。陈垣信中的“待人处世,只有忠信笃敬”,是台静农的风格。

当年,张大千要远行,将“大风堂”国宝级收藏宝顾闳中《韩熙载夜宴图》、董源《潇湘图》、黄庭坚《张大同手卷》暂存台静农处。台

静农称“当时有说不出的惶恐,只得将三件宝供奉在壁橱旧衣堆里”。张大千远行回后取回,宝物安然。

台静农在回信中提及青岛“此间秋高气爽,远非南海滨热湿可比”。山大学生性情上“尚沉静,似无嚣张之气”。他还提及援公(陈垣)“教以处世之道”,自己“谨当永佩勿忘”。此时的台静农,心情分明得到了缓解。

《台静农往来书信》一书中,收有他与陈垣的十来通书信,其中有数次涉及书法话题。在往来书信中,台静农称自己:“一生渺小,过去种种,往往未放在心上,所谓自传,实写不出。”

事实上,作为一个学者、文人、书画家,台静农的书艺之路,无疑也受到陈垣、沈尹默等老师的影响。作为与鲁迅亦师亦友交往甚密的台静农,他说自己每感郁结,意不能静,惟弄墨以自排遣。他学华山碑,学颜真卿,学王羲之,他的行草书,又学倪元璐黄道周一路,落笔提顿又是古拙遒劲。用张大千的话来说,“三百年来,能得倪书神髓者,静农一人而已”。这是张大千对台静农书法的评定。在张大千看来,三百年来,书法能得倪元璐精髓的,只有台静农一人。

曾看到台静农一副隶书对联:“汉代文章故渊懿,晋人巾带自风流。”他的隶书取法《石门颂》,点画沉稳,结体舒朗自然,早已自成一格。日后,当台静农以书法、旧诗、绘事、篆刻自遣,成为首屈一指的大书家,他的后半生以沉静高远朴实自持。

无疑,秋夜独坐,王维写下“雨中山果落,灯下草虫鸣”。顾随说王维心中极多无所谓,写出的是调和,心中也是调和。对台静农而言,他内心的调和想必也是来自他的书写。

说起来,因为陈垣这封来自1936年的信札,前几日,我在孔网上还觉得一册《陈援庵先生论学手稿》。陈垣曾任辅仁大学校长、北京师范大学校长,又是史学宗师。这册书是陈垣去世后,其老友汪宗衍将所藏陈垣手书,有30余通,影印成册。行书流美,有着学人书法特有的清雅、清秀。可惜只是看着影印本,未见真迹。也不知这套影印成册的手稿如今在何处。

另有一本2010年11月三联出版的《陈垣往来书信集》,收录了陈垣给三子陈约的二百七通家书,其中很大部分是在陈约的来信上批复寄还,如《傅雷家书》,里面有各种严厉,很多处谈书法,谈对刻石、墨迹、碑帖的看法。很值得再读。

前几日到净慈寺美术馆,遇到一个熟人。他说他收藏了马一浮、台静农、沈从文、郁达夫的字,也曾拍得陈垣的行书诗词,写在十竹斋花笺上,字的韵味远非时下书家所能写成。一时便很羡慕了。

20世纪中国文学史册中,文、字、画俱佳的作家与学者不乏其人。台静农就是。他的字坦荡中有奇崛之气,线条有北碑气息,透着醇厚的文人意味。有时候觉得自己的书法需要有这样一点气息陪伴。人在这方面还是有强大欲念的。三年前,有一个朋友联系我,说有两张台静农书法,没有落款,来自台静农公子。由于没有见到真迹,也是没有机缘,就这样过去了。

台静农晚年以写字闻于世。1973年9月7日致李霁野信中,台静农自述:“偶写字(本曾学画,旧喜画梅,亦不多作),只是自娱,不参加任何集会展览,以免不免开罪于人,亦有人讨去招摇卖钱,无聊之至。”

台静农“亦不多作”的梅花画得极好。繁疏浓淡,迷人又有清气,书卷气极浓。在《伤逝》中,台静农写到每当张大千生日,自己总画一小幅梅花给他。张大千有次生日,台静农画了一幅繁枝,求简不得,只有多打圆圈了。张大千说:“这是冬心啊。”张大千以金来贺台静农的梅花。这是张大千最后一次生日。

杨渡写台静农,说的是有一个秋天的下午,他去拜见台静农。台静农老师住温州街台大教授宿舍,前有小小的院子,日式的平房,他起身迎了客人,就坐回他堆满书籍、画册、字画、毛笔与墨香的书桌前,一张大大的,有些破旧的老藤椅。秋天的阳光从窗外射落下来,光影错落,映着泛黄的墨香。想到他灰白的头发,壮硕而微微隆钟的体态,在古老的书画艺术中,一个字一个字,书写无人可以了解的心事,总有一种莫名的触动。

“澹澹斜阳澹澹春,微波若定亦酸辛。”在经历人生浮沉,台静农的《老去》一诗,写尽人生释然的况味:“无穷天地无穷感,坐对斜阳看浮云。”他的书画,也有如此况味。

因看到陈垣写给台静农的信札,拉拉杂杂写了这么多。人情复杂,世事沧桑,他们总有种将繁杂世事埋藏于内心的能力。一颗宽厚的心灵,有着人文的平静,带我们穿过日常生活的平庸与苦痛。

这些年来,我越来越偏爱穿越生活的字。字里没有习气,浸透着温良恭俭让。有古秀之味,好比山间有古梅正开。用《宣和书谱》的话就是,“大抵饱学宗儒,下笔处无一点俗气而暗合书法,兹胸次使然也。”此下笔无俗气,完全是学养与性情决定。

说起来,台静农的字,陈垣的字,沈从文的字,他们有着旧式文人的风骨。作为写字者,字正通达,也一以贯之地渗透在他们的生命与美学中。也正是因为他们没有把自己当书家,平淡中有奇特之味,用“最动人的谦逊”,写出了比一些书家更自在的书法,与不俗的好字。